

2024年6月11日 星期二
農曆甲辰年 五月初六

晉江經濟報

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律賓版
第3840期

在對文化的探索中找到歸屬與認同 2024“中國尋根之旅”夏令營落幕

本報訊（記者 關楊娜）經過為期10天的學習、尋根、參觀，6月8日，46名菲律賓華裔青少年在家鄉晉江完成2024“中國尋根之旅”夏令營的全部活動課程，此次文化之旅、學習之旅、快樂之旅、尋根之旅畫上圓滿句號。

10天時間裏，營員們參觀陳嘉庚紀念館、晉江華人華僑歷史展館，感悟先輩們遠赴重洋、心系故土的愛國愛鄉情懷；走進泉州海外交通史博物館、五店市，感受祖先智慧與閩南文化；參觀安踏982創動空間、泉州科技館，近距離感受科技的魅力與神奇，領悟“科技改變生活、創新引領未來”的力量。在中國傳統文化——書法、圍棋、高甲戲、木偶戲、武術的體驗中，大家增強了文化認同感和自豪感。

值得一提的是，營員們還現場觀看了福建海洋文化嘉年華活動之一的2024年晉江（深滬）海上龍舟公開賽，體驗了一把水上“速度與激情”。在晉江市南橋中學，同學們為營員們帶來無人機表演；在晉江市龍橋中學，同學們準備了形式多樣的趣味運動，為海外青少年朋友提供了一個展現自我和交流互動的平臺。

“希望通過這些豐富多彩的活動，拓寬海外青少年的視野，培養他們的合作精神和集體榮譽感，讓大家在對文化的探索中找到歸屬與認同，在心靈的覺醒中找到根與魂，讓激情和友誼成為我們共同的美好回憶。”晉江市僑聯副主席蔡開陽說。

夏令營領隊王宏忠說，10天的尋根之旅將成為每一名營員人生中難忘的美好回憶，希望營員們回菲之後努力學習，將來成為中菲友誼的推動者、中華文化的傳播者，成為東西文化交融互鑒的實踐者和共建“一帶一路”的參與者。



營員們學包粽子。

中國首個鎮級見義勇為教育示范基地落地金井

本報訊（記者 許金植 林小杰 通訊員 肖書楷 翁志雄）近日，中國首個鎮級見義勇為教育示范基地在晉江金井鎮圍頭村“八·二三”戰地公園啟用。該基地旨在通過打造可看、可學、可推廣的見義勇為宣傳新模式，向公眾傳遞“正義”接力棒。

走進基地，見義勇為模範事迹展區、見義勇為知識長廊、見義勇為學習園地等板塊相繼映入眼簾，見義勇為的時代精神浸潤着當地村民和來往遊客，引導更多人參與見義勇為事業，共創平安社會。

记者了解到，圍頭村“八·二三”戰地公園是福建省級紅色國防教育基地。百年來，圍頭的熱土上英雄輩出、正氣浩然。村民們在戰爭年代捨身保家衛國、在和平年代熱心海上救援，圍頭景區見義勇為志願者服務隊成立10年來，共救助了500多名溺水群眾。

基地啟用當天，來自金井圍頭小學的同學們也走入基地，共同學習見義勇為、見義智為、見義為為的理念和知識。值得一提的是，該基地還針對青少年學生群體專門開辟“見義智為”版塊，提倡引導青少年在遇到緊急情況時，既要秉持正確的價值取向來踐行見義勇為，又要保持冷靜，在確保自身安全的同時見義智為。

安海鎮旅外鄉親 “尋根之旅”訪問團回鄉交流

本報訊（記者 王雲霏）8日下午，“尋夢古鎮 根系安平”安海鎮第三屆旅外鄉親“尋根之旅”訪問團拜訪晉江市委、市政府。

據悉，此次訪問團共有來自菲律賓、馬來西亞、新加坡等國家，以及中國港澳臺等地的250多名成員。交流活動持續至11日。

馬來西亞華人公會吉打州州委、馬晉聯青年團理事陳貞德表示，雖然常年身在海外，但她對祖籍地的熱愛從未改變。此次參加“尋根之旅”，她充分感受到家鄉的溫暖、祖國的繁榮，以及中華文化的博大精深，內心感到無比激動和自豪。



馬來西亞沙巴晉江商會代表(左)與晉江交換紀念品。

晉江市新增9個 高級版“綠盈鄉村(鄉鎮)”

本報訊（記者 王昆火）日前，福建省實施鄉村振興戰略鄉村生態振興專項小組公布第四批26個高級版“綠盈鄉鎮”、419個高級版“綠盈鄉村”名單，晉江共有9個村(鎮)上榜。

此次獲評高級版“綠盈鄉村(鄉鎮)”的包括：英林鎮、安海鎮上坂村、安海鎮新店村、陳埭鎮岸兜村、金井鎮福全村、龍湖鎮福林村、深滬鎮運伙村、永和鎮玉溪村、紫帽鎮紫湖村。

據悉，此前，全省已公布三批高級版“綠盈鄉村(鄉鎮)”名單，晉江共有17個村(鎮)入選。至此，晉江市已累計建成26個高級版“綠盈鄉村(鄉鎮)”。

解鎖“文旅+產業”新玩法 328把東石傘“傘耀”梧林

本報訊（記者 許金植 陳巧玲）端午時節，晉江市梧林傳統村落游人如織，來自五湖四海的遊客在這裏悠閒暢遊。其中，景區朝東樓前一株枯木近日“長”出了新“花”，吸引不少遊客駐足觀賞。據悉，一場以“傘·耀”為主題的中國傘都梧林村國風秀正在梧林展出，而這枯木上色彩艷麗的新“花”，均是產自“中國傘都”晉江東石鎮的傘具。

9日，記者在梧林看到，除了樹木，景區裏的草地、池塘、主要街巷，以及朝東樓、五層厝、德鐘三間張、德兜宅等番仔樓和閩南古厝的天井、露臺、外牆，均被各具特色的傘具所裝點，整個村落儼然成了一座巨大的傘具美術館。不少遊客或頭頂簪花，或着鮮艷亮麗的娘惹裝，在各個裝置區開心拍照，定格動人瞬間。

策展人楊芳芳介紹，此次展覽使用了328把產自“中國傘都”東石的傘具，在融合了中西建築美學的梧林建築群內，以“初識—浸入—再

生”為主線，既彰顯了傳統傘的經典、現代傘的革新，更讓東石傘以濃鬱、生動、多元、富有生命力的方式進行活態呈現。“簡單來說，就是用一把傘，帶大家認識東石。”楊芳芳說。

“沒想到，現代制傘工藝與傳統村落還能這樣跨界聯動、‘同框’展示。”來自福州的陳梓洋是一名

美術專業在讀的大學生，他告訴記者，自己以前只知道晉江制鞋業非常發達，此次來到梧林游玩，通過現場一些展示才得知，原來晉江的制傘業也有這麼高水平。

在晉江市梧林青普文旅運營管理有限公司副總經理洪綿綿看來，基于梧林得天獨厚的文旅場

景，將本土產業的產品通過美陳策展思路展示給大眾，不僅是梧林在“文旅+產業”融合發展上的試水，同時也能給遊客帶來更豐富多元的旅游體驗。

洪綿綿介紹，梧林傳統村落作為閩僑文化的展示窗口、晉江文旅新地標，自保護開發利用以來，便一如既往地守護着閩僑文化的“根”與“魂”，同時積極擁抱現代，不斷拓展包含產業、賽事、演藝、市集、展覽、研學等多元“文旅+”業態。

“我們聯合晉江傘業協會，正着手設計研發帶有梧林元素、晉江特色的文創傘具。”洪綿綿表示，展覽期間，還同步舉行中國傘都梧林村國風秀攝影比賽，並在遊客中心等處售賣部分展出傘具，後續還將組織傘具創作研學活動。今後，梧林傳統村落將不斷探索“文旅+產業”新玩法，爭取與本土鞋服紡織等更多產業進行互動，相互賦能，讓文旅經濟為本土產業注入更多活力，共同助推晉江經濟社會高質量發展。



晉江東石鎮“牽手”永春岵山鎮、玉門鎮 推進山海協作 共謀鄉村振興

本報訊（記者 許春）近日，一場黨建引領山海協作鄉村振興座談會，在晉江東石鎮召開。東石鎮與永春縣岵山鎮、玉門鎮的鎮村幹部一起交流座談，共話山海協作，共謀鄉村振興。

會上，與會人員就相關的鎮情、村情進行了介紹，並就可進一步深化合作的產業、生態、文旅等領域進行交流。

隨後，永春縣岵山鎮、玉門鎮鎮村幹部參觀了“中國傘都”產業

館、南翼晉江國際芯創港、藝達木雕公司、兩相伴傘業科技公司等，詳細了解東石鎮傘業、木雕產業發展情況及泉州南翼國家高新區晉江區域的建設情況等。

據悉，一個月來，岵山鎮北溪村黨組織書記、村委會主任許永泉，玉門鎮雲臺村黨組織書記、村委會主任趙文德，分別到東石鎮潘山村、塔頭劉村掛職，學習交流黨建引領下的鄉村治理、鄉村振興工作經驗。其中，塔頭劉村與雲臺村

初步形成傘業加工合作項目。

“制傘業是我們村的支柱產業之一，目前還屬於勞動密集型產業。”塔頭劉村黨總支書記、村委會主任劉進介紹，塔頭劉村傘企有大量的制傘訂單，雲臺村有富餘的勞動力，雙方可就傘業加工項目進行合作，實現互利共贏。

“這一方面有利於村民增加收入，另一方面也能盤活我們鄉村部分閑置的公共場所，改造為傘業加工點，讓村民特別是婦女

和老人在村裏就能再就業。”趙文德說，除了產業項目合作，塔頭劉村在移風易俗等方面的工作經驗也值得借鑒。

東石鎮黨委副書記蘇華偉表示，希望以此活動為契機，東石鎮與永春縣岵山鎮、玉門鎮能進一步深化山海協作，在產業發展、生態文明建設、鄉村旅游等領域，開展更多的交流合作，念好“山海經”，續好“山海情”，共同促進鄉村振興。

借長孫舞象典禮 龍湖龍玉村鄉賢 捐款12萬元

本報訊（記者 施蓉蓉）9日，晉江龍湖龍玉村玉門自然村鄉賢許金章、施麗珠偕長子許天平、長媳翁明存，為長孫許泓棚舉行舞象典禮，並捐款12萬元（人民幣，下同）做公益。

記者獲悉，此次捐款向龍玉村“兩委”、曉新小學如論中心幼兒園董事會、龍江益壽會、玉門老友會、玉門城隍公、玉門秦王爺各捐2萬元。

“許金章家族桑梓情深，熱心家鄉公益事業，令人敬佩。”龍玉村黨總支書記許長青說，在龍玉村，移風易俗的文明新風尚已成為村民共識，越來越多的村民捐款做公益，營造了熱心公益的濃厚氛圍。